

# ПОРОДСКАЯ

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г. выходила под названием "Ленинский шахтер"

# АВЗЕТ

№ 210 (16123) Среда, 2 ноября 1994 г.

## ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

### Опять бастуем

Забастовки уже стали неотъемлемой частью нашей жизни. Неделию назад отказался приступать к работе коллектив участка N5 ЛШСУ-2. Они строят бункер для шахты «Полысаевская», который необходимо предприятию для того, чтобы давать «большой уголь». К своим коллегам присоединился коллектив участка N3, высказали поддержку другие участки.

Суть претензии в том, что шахтостроителям не выдается вовремя заработная плата. А уходящие в отпуска не получают отпускных. Забастовщики требовали вернуть им заработанное по сентябрь включительно.

Бастовали не стихийно. Руководство ЛШСУ-2 и треста «Лениншахтострой» было предупреждено за десять дней. Но деньги найти, видимо, не удалось. Поэтому погасить задолженность предприятия в указанный срок не смогло.

Требовали шахтостроители также, чтобы

вынужденную остановку работы им оплатили, так как в забастовке повинно предприятие, не выполняющее условия колдоговора. Указывали также, что из-за инфляции необходимо повысить заработную плату. Высказали еще ряд требований.

В конце концов, руководство часть денег изыскало, и за август зарплата была выдана. Но оставался еще ряд нерешенных вопросов. Как развивался конфликт и чем он завершился, мы сообщим читателям в следующих публикациях.

В. СЕРГИЕНКО.

### По делу, без политики

В прошлый четверг в Кемерове, как и планировалось, состоялся большой всекузбасский митинг в рамках Дня единых профсоюзных действий в борьбе за права трудящихся.

Приняли участие в этой акции и представители нашего рудника. Были делегаты практически от всех шахт и еще ряда предприятий, входящих в АО «Ленинскуголь». Приятно отметить, что вместе с членами углепрофсоюза на митинг поехали лидеры НПО. Более того, А. Муминов - известный вожак горняцкого профсоюза с шахты имени 7 Ноября даже выступил с трибуны.

В целом, как отмечают участники, митинг прошел хорошо, организованно. Все говорили по делу, о наиболее актуальных проблемах. Удалось избежать и политических драг.

Просто-напросто представители различных политических партий и движений не давали микрофона. Исключение было сделано лишь для депутата Законодательного собрания В. Кудешкина.

Митинг принял резолюцию, в которой среди экономических требований - ликвидация задолженности по зарплате, реальная борьба с безработицей - содержится и призыв провести все-таки выборы главы областной администрации. Этот документ был отправлен в Москву, а также передан М. Кислюку.

И. КЕДРОВ.

### Число новоселов растет

Неделию назад заселились жильцы в первый подъезд дома в третьем микрорайоне, который построил коллектив ЛССУ. Это 36 квартир.

В остальных помещениях ведутся работы по подготовке к заселению. Поскольку котельная, которая должна отапливать микрорайон, еще не пущена, подрядчик запустил небольшую временную котельную, отапливающую три подъезда его дома.

Одновременно все силы брошены им на доводку основной котель-

ной. Там заканчиваются общестроительные работы. Уже обмурованы котлы, наполовину сделана кровля. Остался монтаж насосов, энергетического оборудования. К 1 декабря подрядчик намерен запустить объект в работу.

В. БУРЦЕВА.



Сергей Павлович Потребников свою трудовую деятельность начинал в Кольчугинской автобазе. Но недолго пришлось ему работать на этом предприятии, перешел трудиться водителем такси в пассажирское авто-транспортное предприятие N2. С того дня прошло более двух десятилетий. За этот период Сергей стал хорошим водителем. Подтверждением этому служит тот факт, что несколько лет назад ему и Геннадию Поваренкину было присвоено звание «Лучший экипаж».

Сейчас Потребников работает водителем маршрутного такси. И в новой должности Сергей не имеет нареканий.

На снимке: водитель маршрутного такси С. П. Потребников.

Фото М. НИКОНОВА.

### ПУСТЬ ЭТА ВСТРЕЧА СОСТОИТСЯ...

Интересную задумку вынашивают работники парка имени Горького: организовать для одиноких людей клуб, где они могли бы общаться, слушать музыку, а главное (ну чего скрывать!) - где можно было бы выбрать хорошего друга, спутника жизни.

Клуб будет называться «Встреча». Сейчас в парке разрабатываются программы и сценарий вечера встречи, отбираются игры, продумываются конкурсы, призы. Уже есть договоренность с администрацией ресторана «Заря»: на 12 ноября банкетный зал отдать в распоряжение нового клуба.

К этому торжеству готовится вокально-инструментальная группа парка: подбирает специальный репертуар. Цель у организаторов клуба весьма благородна: пусть будет меньше одиноких людей, пусть в нашей нелегкой жизни хоть иногда будут праздники.

Я. СТРЕЛЕЦ.

## СТАРЫЕ ЗНАКОМЫЕ С НОВЫМИ ТЕХНОЛОГИЯМИ

Шахты нашего рудника и немецкую фирму «Рема Тип-Топ» связывают достаточно давние деловые связи. Четыре года назад у нас в городе даже устраивалась ее презентация. И недавно вновь господин Клаус Ласковский, являющийся полномочным представителем «Рема Тип-Топ», побывал в АО «Ленинскуголь». На встрече с ним присутствовали не только механики, специалисты шахт города, но и посланцы от других угольных объединений Кузбасса и России, представитель компании «Росуголь».

В этот раз К. Ласковский не стал подробно останавливаться на рекламе технологии многослойной холодной вулканизации конвейерных лент при помощи клея СЦ-2000, так как она уже хорошо известна и неоднократно опробована нашими горняками. Правда, специалисты «Октябрьской» все-таки попросили его попристутствовать при склеивании конвейерной ленты у них на шахте - может, подскажет, покажет, как правильнее.

Зато большое внимание уделялось таким менее известным у нас технологиям фирмы, как ремонт порывов кабелей при помощи вулканизации; механическое соединение конвейерных лент при помощи скоб; покрытие резиной (футеровка) барабанов на конвейерных установках; за-

щита различных металлоконструкций (например, бункеров) футерованием от износа долговременным сыпанием крупных материалов и т. д. Конечно, стоят все эти работы недешево. Однако при подсчетах экономического эффекта от увеличения сроков использования оборудования неизмеримо выше расходов. Это, кстати, уже поняли в АО «Ленинскуголь», и сейчас оно является, пожалуй, единственным в России угольным объединением, активно внедряющим футеровку конвейерных барабанов, которые теперь меньше изнашиваются, не поддаются коррозии. Недаром и девиз фирмы «Рема Тип-Топ» звучит так: «Наша система защищает вашу прибыль».

После того, как К. Ласковский подробно рассказал о новинках при помощи видеозаписи и диапроектора, ему были заданы интересные присутствующим вопросы. Много информации можно почерпнуть и из различных рекламных проспектов, которые раздавались горнякам, демонстрации образцов продукции фирмы.

Затем выступил представитель фирмы «Мато» (Германия), специализиру-

ющийся на производстве сшивателей для ликвидации порывов конвейерных лент. И, опять же, эта продукция для наших горняков не в новинку. Примерно полтора года назад выпуск сшивателей освоил СП «Сиб-Дамель-Новомаг». В том, что внедренная технология хороша, шахтеры довольно быстро убедились, опробовав ее чуть ли не на всех шахтах рудника. Достаточно сказать, что соединить ленту теперь можно всего за полчаса, сделав это просто, легко и с большой производственной культурой. При этом прочность механического соединения достигает 95 процентов.

Немало предприятий и за пределами рудника по достоинству оценили новую технологию. По словам представителя фирмы «Мато», в России таким методом сделано уже порядка 1600 швов.

Но есть у новой технологии один существенный минус - дороговато. Причем львиная доля стоимости приходится на скобы. Уж из очень хитрого металла они изготовлены: совмещают в себе такие несомненные качества, как гибкость и одновременно жесткость, прочность. А достигаются

такие качества проволоки во многом за счет минимально низкого содержания серы - всего пять тысячных процента. Наша промышленность выпускает металл с серой на порядок больше. И сколько ни пытались руководители СП «Сиб-Дамель-Новомаг», компании «Росуголь» угорворить металлургов изготовить такую проволоку - последние ни в какую не соглашались. Технология слишком сложная, а объемы довольно маленькие.

Под конец этой встречи перед собравшимися выступил представитель еще одной инофирмы - британской компании «Брайен Роубис», специализирующейся на производстве самых разных стальных канатов, в том числе и для горнорудной промышленности. Эта фирма заключила долговременный контракт с компанией «Росуголь». Многие объединения, прежде всего занимающиеся открытой разработкой угольных месторождений, уже обеспечены канатами. В скором времени, по заявкам предприятий в «Росуголь», такие канаты, возможно, поступят и на наш рудник.

И. КАТИН.

# ТЫСОВКА

СТРАНИЦА ДЛЯ МОЛОДЫХ

## МИР, КОТОРЫЙ НЕ ДАНО ПОЗНАТЬ

«Благотворительные взносы сдавать в библиотеку». Эту надпись увидела на стенде в одном из коридоров педучилища города. А рядом с ней - выставка рисунков Василия Томилиана. Инвалида детства.

«Юность не сидит на месте. Юность торопится. Молодым - везде у нас дорога». Знакомые выражения, не правда ли? И в каждом из них очень верно подмечено - юность всегда в движении. Это - аксиома. Смешно и подумать, что может быть иначе. А когда это все-таки бывает иначе, то это уже горе. Про жизнь же Василия иначе, как трагедия, и не скажешь. Его заболевание носит мудрое латинское название, но в переводе понятно всем - прогрессирующая дистрофия мышц и кожного остова. И «жить» он может только прикованным к своему креслу.

Причем в буквальном смысле этого слова. Металлическая спинка, такие же жесткие подлокотники. К ним-то и привязывают Василия специальными ремнями. Но руки, пальцы все равно остаются непослушными. Однако, вот они, перед глазами - рисунки, выполненные этими пальцами.

Незамысловатые, сделанные шариковой ручкой и фломастерами. Четыре натюрморта и один фантастический сюжет - что-то о космосе. «Рисунки Василия», - рассказывает председатель «Зинаиды» В. А. Матвеева, - плод его фантазии. Представление мира, который ему не дано познать». Возможно, Валентина Антоновна видела их больше, чем зрители этой крохотной выставки. На ней же как раз тот мир, который парня окружает. Вот - букет цветов в стакане с водой. А здесь - набор книг, коробок фломастеров, картина на стене, часть комнаты. Предметы, что постоянно, изо дня в день перед глазами. Другой бы возненавидел эту тоскливую постоянность. А Вася сумел создать из этих будничных вещей новую реальность. Внезапно открывшуюся для него и для зрителя, кстати, тоже.

Конечно, можно сказать, что рисунки не говорят о каких-то художественных способностях их исполнителя. Но зато в них есть нечто гораздо большее. И прежде всего они - рассказ о мужестве этого двадцатилетнего парня. Согласитесь, что его жизнь могла бы ограничиться

рамками кровати, жалобами на немощность и боль. В конце концов, постоянным раздражением к окружающим его здоровым людям. Вспомните хотя бы того же Евгения Онегина. Его дядю, который «лучше выдумать не мог», кроме как заставлял родных сидеть с собой и день и ночь.

Твой ровесник

Василий же сумел наполнить свою жизнь массой интересов. Чтением книг, газет, журналов. Подписку на многие из них он оформляет с помощью все той же «Зинаиды». Он не забывает посылать сотрудникам этой организации поздравительные открытки. Очень радуется приездам Валентины Антоновны. Подолгу беседует с ней. Причем темы в разговорах самые различные. Учтите при этом, что грамоте Василий выучился самостоятельно. Ведь с семи лет он совершенно не выходит из дому.

Так получилось, что круг его общения крайне ограничен. Ровесники - редкость. Ухаживают за Василием, поддерживают его мама Надежда Ильинична, 87-летняя бабушка и сестра, одиннадцатиклассница Тая. Его отец два года назад скорострительно скончался.

Рисунки Василия. Почему-то показалось, что им одиноко в училище. Может быть, я и ошибаюсь. Да, они не привлекут вас буйством красок или фантазией. Мне бы хотелось, чтобы заметили их как раз по другому поводу - в силу беспощадной правдивости и невыдуманности. Жесткой, я бы сказала, в своей реальности. Чтобы чуть дрогнуло сердце при виде строчки в маленькой рецензии к «выставке»: люди с таким заболеванием живут обычно до 21-22 лет. Василию сегодня - 21 год.

Отдавая свои рисунки, он, конечно же, не знал, что В. А. Матвеева попросит какой-нибудь денежной помощи для него. Да и понимаю я «состоятельность» наших учащихся. И все же. Посмотрите: на одном из натюрмортов на первом плане - баночка с лекарством «ЛИВ.52». Догадываетесь, сколько сегодня может стоить этот один из дефицитнейших препаратов? Всего один из множества других, так необходимых Василию, чтобы жить.

С. ЛЕНСКАЯ.

## «А теперь вы студенты!»

Стало уже доброй традицией в горнотехническом колледже проведение праздника посвящения первокурсников в студенты.

Не исключение и нынешний год. Как обычно, сам ритуал вели Королева Наук и Магистр Знаний, которые в юмористической форме взяли с ребят клятву быть достойными высокого звания студента колледжа и торжественно вручили им зачетные книжки и студенческие билеты. От администрации напутственное слово сказал заведующий курсом В. П. Якунин:

Затем было показано театрализованное представление, состоящее из различных сценок и рассказывающее о плюсах и минусах студенческой жизни. Оно сопровождалось громким хохотом и аплодисментами

зрительного зала, а участвовали в нем девушки из групп 003-92 и 2БУ-93, которым активно помогали юноши второго-четвертого курсов.

В заключение праздника новоиспеченных студентов поздравил председатель Ленинского теркома углепрофсоюза С. Ф. Попов, вручив каждой группе по огромному торту. А чтобы этот день уже точно надолго остался в памяти ребят, было организовано фотографирование.

И. ХАРИТОХИНА,  
Председатель профкома горнотехнического колледжа.

## «Я, осужденный по статье...»

В уголовном мире, среди разнообразных терминов, обозначающих «профессии» этого общества, их называют «теплотрасниками». Они - это подростки, осужденные за кражи личного и государственного имущества. Воры. В понимании людей, далеких от преступности.

А еще - теплотрасники. Догадываетесь, почему? Правильно, большинство этих подростков выходцы оттуда - из подвалов, колодезев, теплотрасс... Там они жили, ночевали. Там. А ведь у каждого из них был еще и родительский дом. Дело вот только в том, каким он был для этих ребят?..

Мы хотим предложить молодым читателям нашей газеты заметки воспитанников детской трудовой колонии нашего города. Написаны они по моей просьбе. Я твердо пообещала ребятам, что никто не узнает их фамилий, а потому попросила быть предельно откровенными. На мой взгляд, им это удалось.



В свою очередь, редакция, публикуя эти письма, постаралась не изменять стиль их авторов. И печатаем их не для назидательности: дескать, воровать низ-зя! Нам кажется, мысли ваших ровесников окажутся вам небезынтересны. А выводы? «Думайте сами, решайте сами», - как поется в одной полушутливой, полугрустной песенке.

### АНДРЕЙ

«Я совершил первое преступление, сознавая, что я делаю. Когда залазил и брал что-то, то знал, что меня могут посадить. Но при этом думал, что умный и смогу выкрутиться из этого. Было мне тогда 11 лет. Первый раз я украл «велик», и меня не поймали.

Когда мать узнала, она меня не тронула, а заставила прочитать книгу. Я не помню точное её название. В ней описывалась зона и тюрьма. Когда прочитал, испугался, что творится в зонах. Но тут как раз освободился с зоны брат одно-

## СТИХИ МОЛОДЫХ

### Парашиютный вальс

Ворвался ветер	Как будто растереть его
ледяной	Пыталась в порошок.
В распахнутую дверь...	Опять алмазами.
Мотор натруженно	блеснет,
ревет,	Качнется синева,
Как первобытный зверь.	И яркий купол мне
Внизу цветет ковер	начнет
земной,	Качать свои права.
Блестит заросший пруд.	Ну, что ж, дружий,
А за моей спиной спит	лучше так
Красавец парашют.	Ты мне предьявишь
Сидит и ждет,	счет.
когда опять	Пусть даже на бок
Придет его черед.	при ходьбе
Когда он воздуха	Фигуру поведет.
хлебнет	Зато опустишь на
И вверх меня рванет.	ковер,
Расправит разом	Я вновь увижу пруд.
надо мной	Ты уж меня не подведи,
Цветастые флажки	Раскройся, парашют!
И перегрузкой мне	Ты раскрывайся
затмит	каждый раз.
Усталые зрачки.	Дружище парашют!
Припомнит мне,	
как тискала	Ольга ЛЕОНОВА.
Его в пустой мешок,	г. Новокузнецк

Осенний дух, осеннее блаженство.  
Как коротко оно и как прекрасно!  
Последние цветы - цветут и-предвещают,  
Что лету окончание пришло.  
И с наступленьем осени прекрасной  
Смотрю тебе в глаза - и все прощаю.  
И вслед тебе дорога сыплет листьяв золото.  
Светлана УЛАНОВА.  
Гимназия N 12. 11-й класс.

час: сижу, пишу и сомневаюсь, что не буду больше воровать. Просто не представляю, что буду делать.

Мне кажется, из нашего класса, может, кто-нибудь и не будет воровать, а другие еще не раз побывают здесь по новой. И за себя не ручаюсь, не буду зарекаюсь. Я уже более или менее привык к зоне, мне уже легче жить здесь по сравнению, чем раньше.

ТАКОЙ вот заметкой, прямо скажем, не «положительной», начали мы серию этих публикаций. Будут в ней самые разные мнения подростков о своей жизни, о совершенных преступлениях. Кто-то из них живет мальчишеской бравадой, кого-то уже «клянул жареный петух». Мне бы хотелось, чтобы вы поняли основное - они все-таки еще просто дети. Дети, несчастные в своей судьбе.

Письма подготовила  
Г. ЗАЙЦЕВА.

(Продолжение  
следует).



## Фронтвой путь героя

двое мужчин. Они заняли место, улыбаясь, смотрели на нас.

По микрофону объявили порядок вручения. Принимая награду, можно произнести речь. Так наставлял нас Секретарь Президиума Верховного Совета СССР Горкин. Многие в ходе награждения воспользовались такой возможностью. Сказал пару слов и я:

— Очень рад, что нахожусь здесь, в Кремле, в столице нашей Родины. Спасибо ей за такую высокую награду. Наше дело правое. Потому и победили!

Было нас здесь 33 Героя Советского Союза. Когда пристегнули на китель звездочки, пригласили сфотографироваться на память. Горкин сел с нами. Вот и вся церемония. Потом, правда, организовали еще экскурсию по Кремлю. Но я, как и многие товарищи, не остался. Торопился быстрее домой, к матери.

Москва показалась мне какой-то чужой, суебливой. Никто здесь на нас, в общем-то, внимания не обращал. Людской муравейник какой-то. Словом, задерживаться

здесь не хотелось. Одно было желание — поскорее в родную Сибирь, там как-то привычнее, человеком себя чувствуешь.

Билет взял без очереди — была на вокзале специальная касса для Героев Советского Союза. Три дня в пути пролетели незаметно. На станции Кольчугино военных встречали работники военкомата. Пожали руки, потом довели на машине до дома, сказали, когда лучше зайти.

А здесь дела были плохи. Мать, получив телеграмму, ждала меня. Но в указанное время не приехал. Появился на несколько дней позже из-за этого награждения. А старушка уже не знала, что и думать, слегла. Ее почти парализовало. Но сколько было радости, когда я переступил через порог! Словами не передать. Обънялись, расцеловались, у обоих слезы по щекам бегут.

Тут соседи набегали, набралась полная избашка народу. Организовали в честь моего прибытия небольшую вечеринку. Погуляли, как водится у нас, с песнями застольными и плясками до упаду.

Первые месяцы я ходил на лечение, отдыхал, по хозяйству занимался. Дров на зиму заготовил, починил прохудившийся штукетник. Да мало ли забот в своем доме...

Потом устроился на работу, женился, двое дочерей родились. Долгое время работал на заводе «Кузбассалемент», избирался депутатом городского Совета. Послевоенная биография небогатая, рассказывать тут особенно нечего. Работа, семья, общественные нагрузки, праздники и юбилеи. Вот, наверное, и все.

Для нас, прошедших войну, Великая Отечественная стала неотъемлемой частью жизни. Часто снились бои, и прсыпался среди ночи в холодном поту — память бою и снова прокручивала всплывали, разрывы, грохот близких и дальних боев. Война живет в нас, уходит в прошлое вместе с нами. Об одном хотелось бы попросить потомков — чтобы помнили, не забывали!

С. АЛЕКСЕЕВ.

## ГРЯЗЬ НА ПОГОНАХ

### ГЕНЕРАЛ АВИАЦИИ УДЕТЕЛ ИЗ ГЕРМАНИИ С ЧУВСТВОМ ПЕРЕВЫПОЛНЕННОГО ДОЛГА

Этот материал был написан два месяца назад. Тогда Генеральная прокуратура России отозвалась его визировать, предложив отложить публикацию до суда. Вернее, до вынесения приговора. Говорили, что суд начнется вот-вот. До сих пор срок первого судебного заседания по этому уголовному делу не определен. А в Генеральной прокуратуре, расследовавшей факты коррупции и воровства в ЗГВ, намекнули на возможность оправдательного приговора даже несмотря на то, что все факты следователями доказаны.

Думаю, суд над генералом авиации Селиверстовым начнется (если вообще начнется!) не скоро. Однако статья, написанная на основе уголовного дела, по мнению редакции, должна увидеть свет. Тем более что гибель журналиста Дмитрия Холодова заставила общество вновь повернуться лицом к теме коррупции и воровства в армии. Теме, которая мало-помалу стала уходить — или которую уведят — с первого плана.

Справка: Селиверстов Николай Александрович в 1963 году был призван на действительную военную службу и проходил ее на различных должностях. Боевой лётчик, воевал в Афганистане. Имеет правительственные награды.

30 сентября 1989 года приказом N 01067 министра обороны СССР генерал-майор авиации Н. Селиверстов назначен на должность первого заместителя командующего 16-й воздушной армией ВВС ЗГВ.

30 июня 1993 года Н. Селиверстов арестован по обвинению в хищении государственного имущества в особо крупном размере, должностном подлоге и неоднократном получении взятки. Это произошло в связи с расследованием уголовного дела N 18/92621-92, возбужденного Генеральной прокуратурой России по фактам злоупотреблений должностных лиц Вооруженных Сил РФ.

22 февраля 1994 года из 22-томного общего уголовного дела выделены отдельные уголовные дела, посвященные собственно «подвигам» генерал-майора авиации Н. Селиверстова.

17 июня 1994 года уголовное дело по обвинению Н. Селиверстова направлено для рассмотрения в военную коллегию Верховного суда России. А пока, находясь на подписке о невыезде (мера пресечения была весной изменена в связи с болезнью), продолжает служить Отчизне на посту заместителя начальника службы безопасности ВВС. Доверяют?

После воссоединения двух Германей элитное подразделение Советских Вооруженных Сил — Западная группа войск, дислоцированная на территории бывшей ГДР, — с большой неохотой, не спеша стала собираться домой. Осенью 1991 года командование воинских частей группы войск получило право заключения договоров с предприятиями, организациями, в том числе иностранными, по реализации излишней имуществу, сдаче в аренду помещений и территорий воинских частей, предоставлении платных услуг (транспортных) с обязательным перечислением арендатором вырванных денег на счет фи-

нансовой службы группы (N 4004040 в Цоссенском отделении «Немецкого банка»). Обязанность по подготовке таких договоров была возложена на группы реализации имущества, которые создали во всех подразделениях ЗГВ. При этом договоры подлежали обязательному согласованию с финансовой службой ЗГВ. Цель: частично возместить ущерб от вывода войск из Германии, а вырубленные деньги пустить на строительство жилья для военнослужащих.

Этот момент можно считать отправным в головокружительном финансовом взлете некоторых российских генералов и их стремительном падении с приземлением в тюремных камерах. Людям с генеральскими погонами развязали руки, и они, используя свое служебное положение, стали лихо радочно разворовывать имущество ЗГВ, сколачивать капитал в СКВ для безбедной старости в России.

Генерал-майор авиации Николай Селиверстов был одним из них. Эпизоды, связанные с его финансовыми «подвигами», в общем уголовном деле заняли 4243 листа. А действительность, полная независимая от других командиров, также пожелавших быстренько обогатиться, позволила Генеральной прокуратуре России выделить уголовное дело по обвинению Н. Селиверстова в отдельное.

Так что же инкриминировали генерал-майору авиации Н. Селиверстову следователи Генеральной прокуратуры РФ? В чем конкретно увидели его вину, которую он так и не признал?

... Однажды майским утром 1992 года к первому заместителю командующего 16-й воздушной армией (ВА) ВВС ЗГВ, дислоцированной на нескольких аэродромах на территории бывшей ГДР, генерал-майору авиации Н. Селиверстову обратились члены правления Ново-Апостольской церкви (НАЦ) земли Берлин-Бранденбург гражданин ФРГ г-н У. Краузе и начальник строительного отдела этой церкви г-н Б. Вандт с просьбой о заключении договора на перевозку грузов в Казахстан (Целиноград), где они строили и оборудовали церковь. Подобные договоры (Окончание на 4-й стр.)

## РЕГИСТРАЦИЯ ГРАЖДАН ИЗ ЗАРУБЕЖЬЯ

Как уже сообщалось, в городе введен регистрационный режим пребывания граждан, не имеющих российского гражданства. Основные положения принятого на этот счет распоряжения наверняка будут интересны ленинградцам.

Перестроечные процессы, как известно, вызвали настоящую волну миграции. Особенно это касается проблемы беженцев. Едет к нам кто ни попадя: чеченцы, таджики, гонимые отеческие русские. Местная власть не может закрывать глаза на этот беспорядок. Условие поставлено такое: прибыл из-за «бутра» — получи визу. И вдобавок заплати за каждый день своего пребывания в городе.

В течение трех суток с момента прибытия граждан должны зарегистрироваться в паспортно-визовой службе управления внутренних дел. При этом надо сообщить цель приезда, сроки, предполагаемое место проживания. Для получения вида на жительство вносится регистрационный сбор в размере 5 процентов от минимальной заработной платы за каждый день пребывания. Для граждан, занимающихся торговой или коммерческой деятельностью, эта сумма составляет 35 процентов. При отъезде из города вид на жительство должен быть закрыт в установленном порядке.

Предусмотрены и некоторые льготы. От уплаты сборов освобождаются, на-

пример, транзитные пассажиры, находящиеся на территории вокзалов с проездными билетами из-за рубежа. Кроме них, также лица, прибывшие в отпуск к родственникам (родители, дети, супруги, родные братья и сестры, бабушки, дедушки, вну-

женца и отправки к постоянному месту жительства.

Особо оговариваются обязанности руководителей предприятий, организаций, учреждений и граждан, предоставляющих места для проживания лицам, не имеющим российского гражданства. Главное здесь —

### Актуально!

женца и отправки к постоянному месту жительства. Особо оговариваются обязанности руководителей предприятий, организаций, учреждений и граждан, предоставляющих места для проживания лицам, не имеющим российского гражданства. Главное здесь — строго следовать данному документу, не допуская нарушений. О вселении беженцев необходимо в точный срок уведомить ближайшее отделение милиции. И, наоборот, они должны быть немедленно выселены, если за три дня не пройдут регистрации и не представят вид на жительство. При этом надо иметь в виду, что регистрации не подлежат граждане без удостоверения личности, а также лица, работающие по контракту, зарегистрированные в городской службе занятости. Разрешается временная работа в течение трех месяцев без уплаты сбора лицам, подавшим заявления о получении гражданства Российской Федерации, и тем, кто ожидает получения статуса бе-

женца и отправки к постоянному месту жительства. Особо оговариваются обязанности руководителей предприятий, организаций, учреждений и граждан, предоставляющих места для проживания лицам, не имеющим российского гражданства. Главное здесь — строго следовать данному документу, не допуская нарушений. О вселении беженцев необходимо в точный срок уведомить ближайшее отделение милиции. И, наоборот, они должны быть немедленно выселены, если за три дня не пройдут регистрации и не представят вид на жительство. При этом надо иметь в виду, что регистрации не подлежат граждане без удостоверения личности, а также лица, работающие по контракту, зарегистрированные в городской службе занятости. Разрешается временная работа в течение трех месяцев без уплаты сбора лицам, подавшим заявления о получении гражданства Российской Федерации, и тем, кто ожидает получения статуса бе-

женца и отправки к постоянному месту жительства. Особо оговариваются обязанности руководителей предприятий, организаций, учреждений и граждан, предоставляющих места для проживания лицам, не имеющим российского гражданства. Главное здесь — строго следовать данному документу, не допуская нарушений. О вселении беженцев необходимо в точный срок уведомить ближайшее отделение милиции. И, наоборот, они должны быть немедленно выселены, если за три дня не пройдут регистрации и не представят вид на жительство. При этом надо иметь в виду, что регистрации не подлежат граждане без удостоверения личности, а также лица, работающие по контракту, зарегистрированные в городской службе занятости. Разрешается временная работа в течение трех месяцев без уплаты сбора лицам, подавшим заявления о получении гражданства Российской Федерации, и тем, кто ожидает получения статуса бе-

## И снова взрыв

Башкортостан. Взрыв большой силы в восемь часов утра 30 сентября разрушил от фундамента до кровли один из подъездов двухэтажного дома в городе Благовещенске. Ударной волной в радиусе до 60 метров выбиты стекла вместе с рамами в близлежащих домах. Двое пострадавших в тяжелом состоянии доставлены в больницу. Ко времени взрыва лишь они остались дома. Причины трагедии расследуются экспертной комиссией.

Нынешний взрыв в Благовещенске — второй. Первый произошел в апреле в таком же типом двухэтажном доме.

На снимке: на месте взрыва.

Фото В. ВОНОГА  
(ИТАР-ТАСС).



Спорт

РАССЧИТАЛИСЬ С «ОКЕАНОМ»

Последний матч этого сезона на своем поле «Заря» проводила с «Океаном» из Находки. Как известно, в первом круге наши футболисты в гостях уступили со счетом 0:3, и поэтому было великое желание рассчитаться...

Но сначала игра никак не шла у заринцев, потому что они наткнулись на хорошо организованную оборону дальневосточников. В течение почти двадцати минут нашим футболистам так и не удалось произвести ни одного прицельного уда-

ра по воротам гостей. Мало того, соперник первым открыл счет в матче. Восстановили равновесие хозяева довольно быстро. Гол с пенальти забил Сергей Лемешко. Затем после розыгрыша штрафного мяча головой в сетку ворот переправил Вадим Баженов.

А на перерыв команды ушли при счете 3:1. Вновь отличился В. Баженов. Во втором тайме «Заря» продолжила атаковать. Было несколько возможностей для взятия ворот, но лишь однажды мяч побывал в воротах «Океана». Четвертый мяч в этой игре забил вышед-

ший на замену Евгений Бурдинский. Итог встречи - 4:1. Убедительный реванш за поражение в гостях. Под долгие овации болельщиков уходили футболисты «Зари» со стадиона. В. СЕМЕНОВ.



Валентину Дмитриевну Зевакину с днем рождения! Сегодня вас от всей души Мы с днем рождения поздравляем! Уюта в доме и тепла Всем коллективом вам желаем, В душе чтоб не было ненастья, В семейной жизни и во всем Желаем только счастья. Коллектив магазина «Юти-Бер».

ГРЯЗЬ НА ПОГОНАХ

Заклаивались по ценам, определяемым сторонами, а право их заключения и подписи имел только Н. Селиверстов. Российская сторона в его лице предложила немцам кабальные условия договора: оплатить два рейса транспортных самолетов Ан-12 и обратно до аэропорта «Шперенберг» из расчета 3934 немецких марок за один час полетного времени. 36 часов обошлись бы немецкой стороне в сумму около 144 тысяч марок. Заказчики сразу отказались: слишком дорого. Тогда Н. Селиверстов предложил более дешевый вариант. Груз будет перевезен транспортными самолетами 16-й ВА, выполняющими попутные (служебные) рейсы. Это будет стоить в половину дешевле, но... он сам хотел бы получить наличными по 10 тысяч марок за каждый рейс. Такой вариант немецкую сторону вполне устроил. Даже учитывая размеры взятки, сумма, в которую укладывалась транспортная перевозка груза, была в три раза меньше той, что предполагалась сначала. Ударили по рукам. Договор N 21/92 был подписан 10 июня 1992 года. В нем был указан служебный маршрут самолета, а также определена сумма - 35 тысяч 406 марок, которую немецкая сторона должна была перечислить за каждый попутный рейс. Целинограда в маршруте не было. Там просто не планировались рейсы. В договоре фигурировали Шперенберг - Чкаловский - Караганда - Омск. Такой маршрут был составлен по личному распоряжению генерала Н. Селиверстова, а в качестве мотивировки было заявлено, что с одного из заводов Омска самолеты привезут авиационно-техническое имущество. Маршрут фиксировал офицер группы реализации 16-й ВА В. Василишин. И для него, и для других контролеров необходимо было создать видимость служебных рейсов. Автором должностного подлога был сам генерал. 23 июня и 25 августа 1992 года экипаж под командованием майора авиации в/ч 6097 В. Кацегорова на самолетах Ан-12 (бортовые номера 89 и 98)

выполнил два целевых рейса с грузами совета НАЦ по маршруту Шперенберг - Чкаловский - Целиноград. Заметьте, по личному указанию генерал-майора Н. Селиверстова. Два целевых, а не служебных рейса. Без перевозки каких-либо попутных грузов и без посадки в Омске. Каждую загрузку имущества церкви контролировал сам генерал, и на аэродроме ему дважды вручали конверт с 10 тысячами немецких марок, что составило на тот период 1 миллион 652 тысячи в рублях по официальному курсу. Правда, 300 марок Н. Селиверстов «отстегнул» щедрой генеральской рукой В. Кацегорову, а последний поделился с экипажем. Все были крайне удивлены, что заплатили «суточные» в марках - раньше такого не было. При второй загрузке случился казус. Не влез в самолет громоздкий музыкальный инструмент - орган... Потребовался третий рейс, не предусмотренный договором. Б. Вендт обратился к Н. Селиверстову с нижней просьбой. Для разрешения третьего рейса по правилам необходимо было письменное соглашение сторон в качестве дополнения к ранее заключенному договору с обязательным определением условий перевозки и оплаты. Оно, это дополнение, снова в обязательном порядке должно

было согласоваться с финансовой службой ЗГВ. Н. Селиверстов считал это не обязательным и дал устное согласие на третий рейс. А немцам поставил условие: платить 35 тысяч марок будут наличными ему прямо в руки. Деньги, мол, он сам отнесет в финчасть ЗГВ. Совет церкви выдал из своей кассы требуемую сумму. Передали ее Н. Селиверстову на аэродроме при загрузке органа. В этот раз экипаж во главе с Кацегоровым получил 600 марок «суточных». 35 тысяч марок осели в кармане генерала. Он их просто не сдал в финансовую службу ЗГВ. Немцы - народ педантичный, и у них остался платежный документ о передаче 35 тысяч марок с росписью генерала. Этот рейс обошелся нашему государству в один миллион 168 тысяч 397 рублей, что составило более 8 тысяч немецких марок по курсу того времени. Немецкая сторона с лихвой оплатила транспортные расходы, только вот Селиверстов «случайно» перепутал транспортный самолет со своим личным автомобилем. Ущерб, причиненный государству по описанным эпизодам, составил на тот период 5082350 рублей. В 1992 году это были огромные деньги. Установлено, что лично генерал-майором Н. Селиверстовым за короткое время было заключено с иностранными организациями

около 30 различных договоров. Но попал он в поле зрения правоохранительных органов лишь по некоторым сделкам. 7-9 августа 1992 года на аэродроме гарнизона Гроссейнхайн, а также 5-6 сентября 1992 года на аэродроме гарнизона Гросс-Дель планировалось провести платное зрелище - показательные наземные гонки самолетов ЗГВ с немецкими гоночными автомобилями-драгстерами. Не исключались также платные полеты вертолетов ЗГВ с пассажирами на борту. На это мероприятие еще осенью 1991 года Н. Селиверстовым был подписан договор N 27/91 ВВС с гражданином ФРГ С. Тозунером. По этому договору ВВС ЗГВ должны были получить 15 процентов выручки от продажи входных билетов и 100 процентов от продажи полетных билетов на вертолеты. 70 процентов от всех вырученных средств должны были поделить расчетный счет ЗГВ, а 30 процентов выручки подлежали сдаче в финансовую службу воинских частей, на базе которых должно пройти шоу. Но праздник по разным причинам не состоялся. И договор в инстанции пришлося аннулировать. Тогда генерал-майор Н. Селиверстов решил проявить личную инициативу. Он заключил с С. Тозунером, представителем немецкой шоу-фирмы, дополнитель-

ное соглашение к тому договору, которого уже не существовало в природе. А о дополнительном, как бы «частном» соглашении в контролирующих органах ЗГВ про это не знали. А в нем было расписано техническое обеспечение гонок, которые пройдут на немецком аэродроме в населенном пункте Альтенхов с 12 по 14 июня 1992 года, за что ЗГВ причиталось 4 тысячи марок. Н. Селиверстов лично держал руку на пульсе финансов, никого не подпуская близко даже к вопросам. Он постарался их вообще исключить. Пользуясь практически неограниченной властью в 16-й ВА и полной брконтрьольностью, он отдал распоряжения командирам воинских частей о беспрепятственном обеспечении гонки тягачами, прожекторами, передвижной электростанцией, топливозаправщиками... Н. Селиверстов договорился с С. Тозунером об оплате его услуг наличной валютой и лоимел на этом более 29 тысяч марок. Только пришлось снова распечатать за получение денег. А наземные гонки с участием российских самолетов Су-17М и МиГ-29 все-таки состоялись, хотя и потихому. Вертолеты не катали любознательных пассажиров (меры предосторожности, видимо, соблюдали). За одни «подпольные» гонки Россия понесла ущерб в 3692620 рублей (по курсу валют ЦБР 1992 года). И это только то, что смогло доказать следствие. А сколько осталось «за кадром», знает только сам генерал. В качестве свидетелей в судебное заседание будут вызваны 38 человек, из них пятеро - граждане ФРГ. На имущество Н. Селиверстова наложен арест. То, что смогли описать в качестве возможного возмещения ущерба, вызывает в лучшем случае улыбку. Даже если конфискуется, что арестовали, это не покроет и пятой части ущерба. Хотя в юридической практике давно замечено: у людей ушлых, как правило, конфисковывать бывает ничего. Они лучше отсидят свою, а потом откопают кубышку и живут припеваючи. Т. КОРУПАЕВА. «Российская газета», 20.2



БЛАГОДАРИМ. Выражаем сердечную благодарность семье Отрубянниковых, Бредниковых, коллективам хлебокомбината, шахты имени 7 Ноября, близким, друзьям, соседям, принявшим участие в похоронах нашего любимого сына Дмитрия Владимировича Гергенрейдера. Семья Гергенрейдер.

Лечитесь на здоровье. Свежий картофельный сок поможет вам при гастрите и повышенной кислотности, он способствует рубцеванию язвы, снижению кровяного давления. Сырой картофель полезен прикладывать к пораженным участкам при ожогах, экземе и других кожных заболеваниях. При простудных заболеваниях полезно вдыхать горячий картофельный пар, который благоприятно действует на слизистую оболочку верхних дыхательных путей. Горячий картофель можно использовать вместо горчичников, если его истолочь и прикладывать к телу в матерчатом мешочке.

ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ. Учредители: Ленинск-Кузнецкая городская администрация и трудовая коллектив редакции. Редактор газеты С. П. БАРАНОВ

Адрес редакции: 652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15. СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ: По письмам - 2-07-10, по рекламе и объявлениям - 2-07-13. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и средств массовой информации 23 декабря 1993 г., регистрационный № 428. Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставляется подписчикам в день выхода. Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 15473 номера. Печать офсетная. Заказ № 4375. Цена одного экземпляра 300 руб.